

## 创新联盟提速蒲公英橡胶开发

中图分类号:TQ332.9 文献标志码:D

“如果说三叶橡胶是 20 世纪全球最重要的天然橡胶战略原材料,那么蒲公英橡胶极有可能成为 21 世纪全球最重要的新型天然橡胶战略原材料。发展以蒲公英橡胶为主的第二天然橡胶资源,逐步降低对东南亚三叶天然橡胶的过度依赖,将是实现我国天然橡胶长期、安全、稳定供应的有效办法。”在 2015 年 4 月 24 日于北京化工大学举行的蒲公英橡胶产业技术创新战略联盟成立大会上,联盟理事长、山东玲珑轮胎股份有限公司总裁王琳表示,联盟的成立将为蒲公英橡胶的大规模产业化提供强有力的技术支撑。

(1) 战略资源受制于人,寻找替代资源迫在眉睫。根据国际上公认的界限,30% 的自给率是一个国家橡胶产业最基本的安全保障线。但随着橡胶工业的迅速发展,国内耗胶量节节攀升,自给率从 1998 年开始逐年下降,2005 年之后就再也没能达到 30% 的产业安全保障最低线。虽然国内下大力气,通过增加单产等方式千方百计提升天然橡胶供应,但受自然条件等限制,我国天然橡胶的产量也只是从 2005 年的 52.6 万 t 增加至 2014 年的 85 万 t。据中国橡胶工业协会统计,我国天然橡胶消耗量已从 2005 年的 190 万 t 飙升至 2014 年的 499.4 万 t。由此粗略计算,国内天然橡胶的自给率从 2005 年首次跌破安全线时的 28% 直线下跌到了 2014 年的 17%。

如果天然橡胶的供应量下降一半,那就将不仅仅是下游企业叫苦不迭,而是轮胎和其他橡胶制造业全线告急,直接冲击的就是汽车和航空运输业,进而引发多米诺骨牌效应,上游的钢铁、有色金属、石油化工,下游的交通运输和物流行业都将受到波及,随后引发电力需求下跌,作为基础能源行业的石油和煤炭以及国防工业也将受到影响,这一系列反应必将对我国国民经济造成很大伤害。

“天然橡胶具有多种优异性能,如高弹性、高强度、高绝缘性及良好的耐磨性。其中最为突出的是应变诱导结晶性能,在常态下天然橡胶为弹性体,受到外力作用而产生较大应变时,就会发生

应变诱导结晶现象,从而可以大大提高抵抗外力的破坏作用,这种特性是目前大多数合成橡胶无法比拟的。”联盟技术委员会主任委员、北京化工大学教授张立群说,“除了全球供应量增长潜力有限之外,三叶橡胶树还一直面临着南美叶疫病的潜在威胁。该疫病在上世纪完全摧毁了南美洲的天然橡胶产业。一旦爆发疫情将对全球天然橡胶产业造成毁灭性的打击。”

(2) 开拓第二橡胶资源,蒲公英橡胶进入视野。世界上至少有 2 500 种植物可以产出天然橡胶。蒲公英草是其中一种可以生产天然橡胶同时又适合于在我国大面积种植的植物。如果能从中生产出大量优质、价格低廉的天然橡胶,将拓宽我国天然橡胶的供应渠道、打破国外供应的垄断。中国石油和化学工业联合会副会长周竹叶表示,加速蒲公英橡胶的开发,应以突破蒲公英橡胶的种植、收集、改良,高效低成本蒲公英提取技术,以及综合加工利用为目标,充分整合创新资源,按照产业链来设置创新链、投资链,进行原始创新、集成创新和引进吸收再创新。

(3) 集结创新联盟,提速商业化开发。2012 年 5 月 9 日,由北京化工大学牵头,玲珑轮胎出资 500 万元,联合中国热带农业科学院开始组建我国的蒲公英橡胶产业研究创新联盟,实施蒲公英橡胶商业化开发计划。2013 年黑龙江省科学院和新疆农科院加入联盟。联盟已经在湛江和哈尔滨建立了橡胶草育种苗圃和组培实验室;在新疆、内蒙古、黑龙江、山东、广东、海南建设了种植基地;在北京建设了 400 m<sup>2</sup> 的提胶基地及一条 1 t 级的提胶线,并利用该线提取的蒲公英橡胶制造出 3 条蒲公英橡胶概念轮胎,其中一条在 2014 年国际橡胶会议(北京)上展出,获得行业好评和高度关注。

2015 年 4 月 24 日,在科技部、教育部、解放军总装备部、国家自然科学基金委员会的见证下,蒲公英橡胶产业技术创新战略联盟正式成立。集结国内 15 家相关领域研究开发优势力量的产、学、研、用一条龙产业链平台正式形成,我国蒲公英橡胶产业的商业化开发也由此进入快车道。

(摘自《中国化工报》,2015-04-27)